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Anul I. No. 2. Iulie 1935.

Revistă pentru apărarea intereselor pompierilor voluntari şi profesionşti
-- —

Hedacţia şi Administraţia, Abonament anual Lei 240
Cluj, Str. Memorandului 3. Etaj 11. D irec to r : E U G E N  BOŞESCU

Telefon 3. Apare lunar

„COIFUL POMPIERULUI"

Emblema pompierilor executată magistral din flori naturale în grădina pompierilor municipiului Cluj.
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Materiale, Tulumbe motrice, Tulumbe manuale, 
tot felul de scări

F. W . L O E W , Sibiu
Târgul-Vinului Nr. 5. Telefon 455.

Victoria din Serlin
Soc. Anonimă, de Asigurări Generale

Direcţiunea pentru R o m â n i a :  

BUCUREŞTI, Ca'ea Victoriei 88. 
T e l e f o n :  3-44-90, 3-44-99.

Inreg. Reg. Corn. Buc. 423 Soc. Act. Const. Publ. 
M. O. 32/931

Face tot felul de asigurări de viaţă în condiţiunile 

cele mai avantajoase. Asigurare viageră contra ac
cidentelor de mijloace de transport cu primă unică 

Capital: Lei 120.000 000. Capital asigurat Ia sfâr

şitul anului 1934 Lei 40 3/<9 Miliarde. Rezerve Ia 
sfârşitul anului 1934 Lei 12 5/»o Miliarde

Victoria
Soc. Anonimă de Asigurări contra incendiului

Direcţiunea pentru România : 

BUCUREŞTI, Calea Victoriei 88. —  Telefon 3-44-90, 

3-44-99. Inreg. la Reg. Corn. Buc. 348. Soc. Actul 
Const. publ. M. O 55/934.

Capital social: Lei 120.000.000

HOTEL ŞI CAFENEA

„New-York“
CLU3

PIAŢA UNIRII 

comforf modern, preturi 
moderate 

Telefon 316

Artico le  pentru pom pieri

Furtuni, Sorburi, Racorduri, Scări, Coifuri, Măşti 
contra gazelor, Sirene, Centuri, Topoare, Bifurci, 
etc. Construirea autopompelor şi autopompelor- 
cisterne-stropitoaçelor noui şi transformarea din 

automobile rulate. Motopompe portabile. 
Extinctoare cu spumă.

Jakabfi & Co., Timişoara
Strada Timotei Cipariu 4
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CUVÂNTUL NOSTRU
—  C Â T E V A  P R E C Í Z  A R I -

Pe întâia pagină a primului număr din re
vista noastră, ne am spus răspicat gândurile şi 
ne-am lămurit scopul: înfiinţarea Uniunei pom
pierilor profesionişti şi voluntari. Nei preocupă 
organizarea pompierimei care şi are un rost bine 
determinat în organizaţia socială şi nimic alt
ceva. Vrem ca satele şi oraşele noastre să fie în
zestrate cu echipe de pompieri bine instruiţi şi 
dotate cu rechizitelei necesare pentru a şi putea 
împlini cu succes obligaţiile legate de această 
profesiune.

* "
* *

Dintru început trebue să mărturisisesc că in ca 
drele pompierimei preocupări politice nu au rost 
Pompierii cu atribuţii mereu sporite, sunt ele- 
meinte în slujba tuturor cetăţenilor, iar în sânul 
organizaţiei lor interese politice n’au a se cuibă 
ri. Viaţa de pompier m a făcut să trăesc departe 
de frământările politice, cu unica preocupare, ca 
în atât cât depinde de mine, să contribui cu toa
te puterile pentru a fi folositor patriei. Mă bu 
cură acţiunile menitei a ne ridica gospodăria co 
lectivă şi mă întristează gândurile stăpânite de 
interese lăturalnice.

Nu vroesc prin aceasta să sustraa o masă de 
oameni din viaţa politică, pentrucă i-mi dau sea
ma că organizaţiile politice asemenea sunt folo 
sitoare în măsura în care contribuesc prin mun
ca lor la chivernisirea patrimoniului comun. 
Pompierii sunt cetăţeni cu egală grijă de îndru
marea pe căi sănătoase a corăbiei naţionale, a- 
portul lor politic se va întrepta în mod firesc a 
colo unde vor vedea mai multă nădejde dc bine, 
pentrucă trebue să se ştie că meseria de pompier 
ne face să iubim şi apreciem bunurile publicei 
şi private, precum şi străduinţele creatoare.

Vrem ca în organizaţile noastre să stăpâ 
nească o ordine de muncă, o disciplină în  acord 
cu interesele generale a ţării, iar tot ce poate' 
împiedica realizarea acestora să fie înăbuşit.

l|e * *
Populaţia minoritară răvăşită în mijlocul 

ttostru, are aceleaşi interese ca şi noi să-şi apere

avutul şi propria ei piele. Toţi aceia cari ne în
ţeleg vor colabora cu noi în mod loial dintr’un 
interes ccmun. Când focul se încinge, el nu poa 
te fi stins ou imnuri şi nici în caz de război duş
manii, ori cari ar fi aceia, nu vor avea mijloace 
a selecţiona minoritarii în calea atacurilor. Cei 
vizaţi vor înţelege că în astfel de împrejurări 
nu ajută cu nimic iredentismul.

Gând scriem aceste rânduri, ia Mnisterul de 
Interne se lucrează la un proect de lege pentru 
organizarea pompierimei. Nu cunoaştem încă 

soluţiile la cari sau oprit conducătorii noştri, 
nădăjduim însă că se va adopta sistemul pom 
pierilor profesionişti şi voluntari, care a dai re 
zultate indiscutabile în toate statele apusene, 
precum şi la noi. Colaborarea populaţiei cu or
ganele oficiale într’o muncă de interes obştesc, 

trebue să ii© călăuza ministerului. Ţara trebue 
indiscutabil înzestrată cu instituţia pompier» 
iar sarcinile trebuesc astfel rânduite încât po
vara să nu fie împinsă în cârca bugetului pubîic.

♦
* *

Uniunei pompierilor pentru care milităm, în 
statutul ce se va da instituţiei, nădăjduim că i se 
va găsi un loc potrivit. Rostul uniunei este de 
a canaliza gândurile bune, a călăuzi munca, a 
forma şi cultiva pompieri pricepuţi, a deştepta 
şi desvolta interes în rândurile populaţiei şi ofi
cialităţii, Realizarea acestei organizaţii, mult a- 
preciată în statele cu alte mijloace decât noi, 
trebue să fie în centrul preocupărilor legiferato- 
rului. Nu ne dă mâna si nu e timpul să experi
mentăm formaţiuni costisitoare, să complicăm a- 
paratul de stat în timp în care admitem necesi
tatea simplificării, numai pentru a apăra un 
punct vulnerabil despre care n,u © Iq c u I să vor
besc aci Militarizarea pompierimei susţinută în 
unele cercuri cu argumente cari se frâng la pri
ma obiecţiune,a r fi un pas zadarnic, în vreme 
ce avem atâtea mijloace a creia zăgazurile tre
buitoare pentrucă nimic să nu ne neliniştească*

EUGEN ROŞESCEJ

fc-ASefi M>



înlăturarea Incendiilor 
în Instalaţiile electrice

I N G .  I O N  D A V I D

Este lîn afară de orice discuţie căi adesea 
insiaiaţi)ilej electrice sunt isvorul incendiilor, 
pe de altă parte insă e adevărat, că instalaţiile 
executate reglementar nu pot da loc aproape 
nici când la incendii.

Dacă ine punem înrebarea cum trebue să 
apărăm instalaţiile de eventuale incendii, răs
punsul este foarte simplu: să executăm igi între
ţinem instalaţiile astlfel ca ;să nu poată prilejui 
foc, iar îndeplinirea acestei (prevederi se poate 
rezuma într’o singură frază: conductele si toate 
părţile din instalaţie cari conduc curent, trebue 
să fie astfel distanţate, ca isă nu se poată încăl
zi până la o temperatură [periculoasă, mai de
parte siguranţele fuzibile ş i 'Întrerupătorii au
tomaţi trebue să (fie astfel dimensionaţi sau în
tocmiţi ca să întrerupă curentul din conductele 
pe cari le asigură, mai înainte ca acestea să 
atingă o temperatură periculoasă; deasemenea 
ele vor trebui astfel dispuse sau (întocmite, ca 
un eventual arc electric isă mu poată produce 
nici un pericol.

Această frază pare a fi foarte simplă, cu
prinzând totuişi toate condiţiile de îndeplinit. 
Pentru respectarea acestora se cere pregătire 
şi cunoştinţele de specialitate în executarea in
stalaţiilor electrice îşi ele nu pot fi duse la în
deplinire de către oameni nepricepuţi, ci numai 
de către instalatori autorizaţi.

Dacă »doriţi prin urmare, instalaţii sigure 
contra incendiilor îşi pericolului vieţii, atunci 
adresaţi'Vă întotdeauna instalatorilor autori
zaţi. rdieoarece dacă se răsibună în vre-un dome
niu lucrul de improvizare, apoi aceasta se poa
te spune cu prisosinţă câind e vorba 'de lucrări 
la instalaţiile electrice,

O instalaţie electrică executată reglementar 
potrivit cu prescripiţiunile, numai prezintă nici 
un pericol de incendiere, putândlu-ise susţine cu 
hotărâre, că în acestea pericolul teiste cu totul 
esclus.

După executare, instalaţia electrică să fie 
examinată temeinic de către 'Uzina electrică 
furnizoare de curent »şi ea să fie pusă (în circuit 
(racordată la reţea) numai iîn cazul cânld1 a fost 
găsită în bună st/are de funcţionare.

Drumul arătat mai sus trebuie să-l urmăm 
atât când e voriba de instalaţii noi. cât gjj în 
cazul amplificărilor instalaţiilor cari jse află 

racordate,
O instalaţie executată reglementar, va tre* 

bui deasemenea să fie fîntreiţiinută corespunză
tor. Aici însă ise procedează cu cea mai mare

nesocotinţă,, — fiecare membru al familiei se 
crede pe sine momteur pricepător să repare in
stalaţii, lămpi îşi aparate, dar mai ales sigu
ranţe.

Expresia: a repara siguranţe, ar trebui să 
dispară cu totul din lume, deoarece o siguranţă 
nu trebue niciodată să fie reparată, ea trebuind 
să fie, în caz die defectare înlocuită cu una nouă, 
corespunzătoare. Accentuăm în acest loc. că 
99% din incendiile cauzate de instalaţiile elec
trice se datoresc siguranţelor astfel reparate «şi 
cârpite.

Este de dorit ca pentru combaterea incen
diilor din instalaţiile electrice, să colaboreze 
mână în mână pompierii (cu uzinele electrice. 
Această colaborare constă din instruirea pom
pierilor de către uzinele electrice (asupra con
ductelor electrice lîn general, asupra instalaţii
lor de distribuţie îşi transformare, precum şi 
din formarea electricianilor-pompieri. j.caH să 
poată face simple manipulări electrotechnice în 
caz de pericol. ,

Dacă mai multe localităţi sunt alimentate 
de o uzină electrică comună ţşi nu are fiecare 
localitate un serviciu de pază (inspecţie) orga
nizat de către uzina furnizoare, atunci va tre
bui să se predea clicile staţiunilor de transfor
matori şi ale punctelor de distribuţie serviciu
lui de pompieri a căror comandant va răspun
de de păstrarea lor cu încredere îşi la îndemână.

înainte de toate trebue să se aibă în vede
re, că eiste cu desăvârşire interzis accesul la 
aceste instalaţii electrice pentru personalul ne
instruit.

In cazul când ia naştere un incendiu iii 
vre-una dintre aceste instalaţii -electrice, servi
ciul pompierilor are îndatorirea de-a anunţa 
imediat uzina furnizoare de curent, care va 
trimite fără întârziere personalul corespunză
tor la locul incendiului. Este recomandabil iSă 
se înfiinţeze un fir telefonic direct iîntre pom
pieri iş:i uzina electrică.

Trimisul uzinei la incendiile d:in instala
ţiile electrice de producere îşi distribuirea cu
rentului va trebui să scoată din circuit (isă în
ceteze curentul) părţile incendiate sau amenin
ţate. In aceste instalaţii va trebui să se între
rupă curentul din toate mâişinile îşi conductele 
încăperilor ameninţate, fiind totuş de dorit sa 
se lase curentul fin circuitul îpentru luminarea 
acestora, ba chiar în timpul feilei este die dorit 
a se lăsa în circuit instalaţia de luminat în ca2
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de incendiu, deoarece eie înlesnesc lucrările de 
stingere.

Întreruperea circuitelor se va face cu ajuto
rul aparatelor (destinate acestui scqp. Va trebui 
sa se împiedice pe cât este posibil, ue a se tăia 
conductele sau de-a se provoca 'încetarea cu
rentului prin scurtcircuitarea conductelor. Dacă 
totus nu se poate găsi altă soluţie, atunci aceste 
lucrări se vor îndeplini de către angajaţii Uzi
nei sau. în lipsă, de către electricianul-pompier.

Va trebui să se observe că ipărţile metalice 
ale echipamentului pompierilor sunt bune con
ducătoare de curent şi, prin urmare, o atingere 
a acestora cu conducte sub c u r e n t  este pericu
loasă.

Dacă un incendiu se stinge cu apă. atunci 
trebue să se aibă în vedlere că firul (şuvoiul), 
apei este bun conducător de curent; dacă se 
află în apropiere conducte cari ar putea ifi atin
se de raza de apă, atunci aceste conducte tre- 
buesc scoase din circuit; neapărat înainte de 
începerea lucrărilor de stingere,

iConducteliQ de înaltă tensiune vor putea 
rămâne în 'funcţiune ,((î»n decursul lucrărilor de 
stingere) numai dacă între acestea îşi raza apei 
este o distanţă de cel puţin 15 m.

'La incendiile din instalaţiile elebtrice pot 
veni în considerare pentru stingere numai ma
terii rău conducătoare dte curent, ca de ex. ma
terii de stingere spumoase, acid carbonic, 
carbon tetraclor etc. şi produse asemănătoare 
din nisip.

Dintre aceste mijloace die stingere se va în
trebuinţa întotdeauna cel mai potrivit scopului. 
Dacă se produce un incendiu la transformatori 
sau întrerupători (în baie de ulei, atunci e mai 
potrivit a întrebuinţa pentru stingerea lor nisip 
uscat tşi cernut.

La maşini rotative sau aparate sensibile 
se va abandona întrebuinţarea nisipului şi se 
va întrebuinţa, materii die stingere uscate şi 
lipsite de nisip.

La folosirea carbonului tetraclor se va în
griji de o bună ventilaţie sau se va lucra cu 
mască de gaz.

întrebuinţarea apei ca mijloc pentru stin* 
gerea incendiilor din instalaţii electrice este în 
general interzisă; ea va putea veni iîn conside
rare numai ânj anumite cazuri de incendierea 
stâlpilor de lemn, însă. bineînţeles, numai du 
pă-ce sau scos din circuit, din timp. toate con
ductele aşezate pe stâlpii din chestiune.,

După încetarea, lucrărilor de stingere an' 
gajaţii uzinei locale vor cerceta amănunţit lo
cul incendiului, vor întrerupe itoate părţile in
stalaţiei atinsă de foc si le vor repune în cir
cuit numai după ce s’au refăcut toate potrivit 
prescripţiunilor .şi vor ifi fost găsite de Uzina 
electrică în ordine.

(Dacă se întâmplă cu prilejul incendiului 
nenorociri cari provin din atingerea pieselor 
Conducătoare, accidentatul se va împărtăşi de 
primul ajutor*

în aceste căzuri se Va întrerupe imediat 
curentul sau se vor tăia conductele reglemen
tar, se va îndeţpărta curentul prin scurt-circuit.

Trebue să insistăm jasupra pericolului care 
ameninţă pe cei cari iau parte la aceste lucrări 
şi tocmai de aceea se vor executa 'acestea în 
primul rând de către angajaţii uzinei electri 
ce, sau. la nevoe, .de către electricianulHPompier.

Dacă lucrările de ajutorare vor trebui să 
fie executate sub curent, atunci se vor între
buinţa de către e x e c u ta n ţ i mănuşi din cauciuc 
sau. la nevoe, cârpe uscate, bucăţi de haină sau 
obiecte izolatoare asemănătoare. iSe va încerca 
să se elibereze accidentatul dela conducta de 
curent si se va duce apoi într’un loc liber ori 
într’o încăpere bine ventilată.,

Dacă accidentatul este leşinat i-se va face 
imediat respiraţie artificială ipână ce iîşi revine, 
dar cel puţin 2 ore. E bineînţeles că se va aduce 
imediat un medic. In cazul rănirilor cu prilejui 
incendiului, dacă medicul lipseşte, se va trata 
partea rănită cu acid boric ipe vată şi bandaj» 
sau se va acoperi cu o legătură de Wismut «şi 
aipoi se va înfăşură cu un bandaj strâns uşor.

Pentru tratamentul în co'tinuare. suferindul 
va fi încredinţat unui medic sau unui spital.

Pompierii şi florile
Cine a avut prilejul a lîntra în curtea ca- 

zarmei pompierilor din -Cluj. a rămas ~ sunt 
sigură — încântat de comoara florilor văzute 
ocolo.

Coverta revistei „Pompierul” prezintă citi
torului emblema ipomţpierilor „Coiful” înflorit, 
o realizare vrednică de admiraţia noastră, Măi 
sunt în această mică curte şi alte multe mi
nunate flori: garoafe, cihalboud  ̂ micşunele, pe- 
largonii, dahlii s«plendiid'e şi o preţioasă noutate 
de Antirrhinutn maximum fastigatum ,,Lia Ro- 
şescu” cultivată de d. Rudlollf Palocsay grădinar, 
floare catalogata în Germania de grădinar ia 
Paul Teicher în 'Striegan-'Silezia. Peste tot flori,
— numâi flori.

Privind acest oaz lîmtre zidurile reci ale ca- 
zârmei, am fost cuprinsă de admirare faţă de 
aceşti harnici muncitori cttri timpul liber şi-l 
dedică unei ocupaţii atât de frumoase, cum este 
cultivarea 'florilor.

Floarea este simbolul nevinovăţiei, iubitorii 
de flori sunt oameni buni la suflet. Pompierii 
noştri prin meseria lor, căre-i leagă de pază 
avut uri lor, dau şi în acest mod dovadă că au 
nobile însuşiri. Valeria.

In numărul de ifaţă, n is’â aglomerat, mate
rialul astfel că continuarea* publicării regula
mentului pentru instrucţia pompierului o vom 
continua cu numerile următoare»
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I .

O întrebare logică pe care şi-o pune, în a- 
ceste vremuri turburi, generaţia ce a avut noro 
cui să scape de măcelul războiului trecut, este 
aceasta: ,.Care va li înfăţişarea războiului viitor?’

Nenumăratele conveinţiuni internaţionale, 
nesfârşitele lucrări, ale Ligei Naţiunilor, ale con
grese loir de diferite categorii şi ale diferitelor 
coiiporaţiuni dintr’un stat, ne întăresc convingerea 
că viitorul război va fi un război total, război în
tre naţiunile întregi armate, care va ipretinde ca 
în primul rând să se facă rapid şi perfect mobi
lizarea economică a ţărilor beligerante, mobili
zare ce va cuprinde pe acea industrială financia
ră, aigiricolă. administrativa, a transporturilor şi 
a manei de lucru.

Războiul va fi făcut de popoare întregi- ^Fie
care popor chemat la război, va fi cliemat să in
fluenţeze nu numai asupra eventualităţilor răz
boiului, dar încă îşi asupra metodelor de război 
sau mai exact asupra formei strategice” ('Gene
rai Requin).

In viitorul război, arma chimică, va juca un 
rol extrem de important, dacă nu chiar primor
dial. in epoca noastră se şi întrevede acest lucru 
prin întrecerea ce se tface de toate naţiunile, în 
fabricaţiuni de gaze de război şi măşti.

Arma chimică devine egală ca importantă 
cu arma de foc. chiar ipentru ţările ce par că 
vor să stea spectatoare şi într’o perpetuă pace, 
dacă ea e posibilă.

„Războiul chimic, afirmă maiorul Lefebure, 
reprezintă un factor formidabil, strivitor, de su
perioritate decisivă, lîn caz de război’’.

Toate aceste considerente, adăugate la da
toria noastră naţională, dar îşi umanitara, ne o- 
biigă a lumina masele, asupra armei chimice.

in mod curent, se întrebuinţează denumirea 
de ,,GAZE DE LUPTA”. ipentru toate substanţele 
chimice, fie ele chiar solide sau lichide sau ga
zoase, aplicate la război.

Termenul e, probabil, creiat de primii ostaşi 
atacaţi pe .frontul apusean, prima dată. cu atari 
substanţe agresive.

Termenul de ,,gaze de luptă” ar fi deci un 
termen istoricotradiţionaL

Noi preferăm, ca şi mulţi alţii de altfel, ter
menul de ,,Arma chimică

Prin ARMA CHIMICA noi înţelegem tota 
litatea mijloacelor ce ni le pune CHIMIA la dis
poziţiei cu scopul de a demoraliza populaţia near
mată sau de a scădea, fie prin efecte fiziopato 
logice, fi© prin moarte, rândurile luptătorilor.

Iată o definiţie ipe care noi o credem foarte 
nimerită, logică, practică şi uşor de reţinut. 
Arsenalul chimiei moderne, ştiinţă care face
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progrese uimitoare, este extrem de* bogat din 
punct de vedere al mijloacelor agresive, de răz
boi.

In Germania, se pretinde că s’au studiat 
circa 3000 de reprezentanţi ai armei chimice; în 
America numai 250. în alte ţări mai puţine şi 
abia sau găsit întrebuiniţabilc în războiul trecut. 
32 de substanţe, iar zece au rămas fruntea cata
logului acestei arme.

E cazul să le îşi enumărăm pe cele zece.. Iată
le:

Clorul, fcsgenul, difosgenul, cloropricrma 
yperita, bromacetona, bromura de xilil. difenil- 
clorarsina. dilenilcyanarsina şi etildic/orarsina.

Înainte de a aproifunda chestiunile referitoa
re la arma chimică, credem necesară o desfăşu
rare rapidă a istoricului armei chimice, desfă
şurare ce o vom iface în articolul nostru următor.

Atragem atenţiunea cititorilor să urmăre
ască seria articolelor scrise de d. medic maior 

cir. Od. Apostol, medicul şei al flotilei de avia
ţie de gardă din Someşeni— Cluj, directorul 
cursurilor de apărare pasivă judeţiaină -şi un re
putat publicist. iDsa. solicitat de noi, va desfă
şura intr o serie de articole problema „Arma 
chimică’. Articolele acestea nu ne îndoim .că 
vor interesa pe cititorii noştri, mai ales că 
pompierii au un rol covârşitor în apărarea pa
sivă a ţării.

Repetăm cererea noastră adresată domnilor 
comandanţi ide pompieri ca să ne ajute la com- 
plectarea evidenţei noastre despre corpurile de 
pompieri, li rugăm să binevoiască ia ne comu
nica neîntârziat următoarele date:

Numirea corpului de pompier,
Judeţul, comuna îşi ultima poştă.

Efectivul ofiţerilor, gradaţilor şi a pompieri
lor cu numele,

de când există corpul de pompieri şi în sfâr
şit

ce maşini şi rechizite are.
V’am fi ifoarte recunoscători dacă împreuna 

cu aceste date ni-s’ar trimite şi un scurt, isto
ric al corpurilor de pompieri respectivi.

Primim spre publicare articole scrise în  
orice limbă, Redacţia noastră se va îngriji pen
tru a fi traduse corect în limba română.
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Ce scrie presa despre noi
Pom pierii şi„Pom pieru
0  fericită iniţiativă de solidarizare şi educaţie 

profesională. —  „Român’a Nouă“ , *14 VI. 1935

De pompieri mi a fost drag- de mic copil. De 
când Dumineca bărbaţii cei mai vânjoşi din 
satul meu de naştere ascultând glasul ^trâm
biţei’’, se adunau în inima comunei în loc larg 
şi făceau instrucţia cuvenită eu ,,proaşca” sau 
fără, scoţând uneori dintr’o magazie mică, lân
gă care se afla >si grajdul temu.t al taurilor, 
scări lungi 'Şi nişte măturoi mari 'şi late, îmbră
cate în pânză aspră de sac de urzici. Mai târziu 
din ,,'proaşcă” ise 'făcu tulumbă şi tulumbele se 
numerotară, iar când comandantul dădea ordin 
să se scoată toate uneltele, ceice duceau în co
loană .şi în ..pas alergător” măturoaiele, năreau 
niişte sclavi de ai faraonilor, — cum îmi dau se
ama — din ăia de apără pe cereasca Aida’’ de 
năduf îşi muscărie. Vă puteţi închimui hazul ce-1 
făceam noi copiii, câind îi vedeam!

Odată. în anii dle copilărie, am văzut con
centrate Ia noi organizaţiile de ipompieri din 
mai multe comune şi nu voi uita nici când no
bila întrecere ce ia avut loc ân exerciţiile de stin
gere a (focurilor imaiginare îşi spectacolul unic 
de disciplină îşi bărbăţie ce s’a dat comunei prin 
această concentrare de forţe din mai toate sa
tele vecine.

De atunci, din vremurile dulci ale copilă
riei, îmi sunt dragi pompierii.

Azi însă. la simpatia veche, nealterată se 
adaugă Şi stima jşi admiraţiunea mea /întreabă 
pentru pompierii de toate categoriile. Fiindcă 
cu timpul am învăţat isa le cunosc eroismul in
dividual ţşi de grup, ipornirea spre sacrificiu şi 
splendida misiune socială, l-am văzut la sate, 
salvând stoguri de grâu sau <şuri şi case încăr
cate de recoltă, iar la oraiş mântuind din flăcări 
averi imense, înfruntând, personal, cele mai 
grave primejdii.

Cât s-unt de necesari.
Câte catastrofe nu se înlătură cu ajutorul 

lor, cu mânuirea rapidă a uneltelor lor de stin
gere a incendiilor, mai ales în centrele urbane 
mari. Ce misiune 'grea îi aşteaiptă apoi pe pom
pieri într’uin viitor* războia cu gaze asfixiante...

CotipuI lor însă. în ţară la noi. ca atâtea alte 
domenii de activitate, lîşi aşteaptă încă pe ma
rele organizator şi unficator. In oraşele şi satele 
ardelene nucleele de pompieri sunt mai bine 
organizate. In restul ţării însă mai pujin şi 
acest fapt a dat nobilul imbold dlui Eugen Bo- 
şescu. căpitanul pompierilor din oraşul Cluj,

să pornească o revistă „pentru apărarea intere
selor pompierilor voluntari >şi profesionişti”.

Revista se întitulează .,POMPIERUL” şi ju
decând dujpă primul număr apărut, nu putem 
avea pentru inimosul căpitan decât calde şi 
frăţeşti cuvinte de laudă. Atât pentru admira
bilul articol de program, pe care-1 semnează, 
cât 'şi pentru materialul din conpul revistei. Nu 
ne îndoim, că printr’o asemenea publicaţie pro
blema, organizării nompierilor ipe întreg’ cuprin
sul ţării educaţia lor1 morală îşi profesională Şi 
trezirea interesului societăţii şj al autorităţilor 
fată de nobila lor misiune se vor putea servi cu 
cel mai mare ifolos.

Dorim deci tinerei Publicaţii viaţă lumeră şi 
succe^ desăvârşit în domeniul atât de util so
cietăţii, în care lucrează, (n b.)

O noua revista Ia Cluj
„POMPIERUL“ , director E. Roşescu, comandan

tul pompierilor municipiului Cluj. —  ;;Patria“

Toi 6 Iunie 1935________________

Ieri a apărut nrimul număr al excelentei 
reviste de specialitate „POMPIERUL”, oman 
pentru ană rar ea, intereselor pompierilor volun
tari si profesionişti. Revista care a. apărut în ad
mirabile condiţii teibn ice. are preţioasa colabo
rare a dl or Emil Haţieganu, dr. N. Du nea, pre
fectul iudeţului nroif- N. Drăgan, primarul Mu
nicipiului, dr. V. Deleu, fost primar dr. Călu- 
tiu, dr. Bornemissa, Emil Isac, Ştefan C. Şte
fan etc.

Revista care este fructul străduinţelor dlui 
comandant Eugen Roşescu, urmăreşte înfiinţa
rea unei Asociaţii a tuturor ipompierilor volun
tari şi profesionali din tară.

Redacţia şi administraţia: str. Memorandu
lui 3. Apare lunar în 20 de pagini.

O revista de m are utili
tate : Pom pieru l"

„Naţiunea Rom ână“ , Joi 13 Iunie 1933

I)e Curând a apărut puimul număr al re
vistei. pentru apărarea intereselor tagmei pom
pierilor voluntari si profesionişti, Revista apare 
sub îngrijirea harnicului şi destoinicului Coman
dant al ipompierilor din Cluj. d. Eugen Roşescu. 
Ea promite să fie un perfect îndrumător în do
meniul .projfesiunei de înaltă misiune socială şi 
umanitară a pompieritului.

Primul număr conţine articole semnate de 
d. dr. Eugen Dunca, prefectul judeţului Cluj, dr. 
N. Drăganu, primarul oraşului, d. dr Emil Ha-



22

ţie^anu, fost ministru, de dd. dr. C. Tătaru. dr. 
iSebastian Bornemisa, dr. Victor Deleu. foşti pri
mari ai municipiului, de d. Emil Isac, inspecto- 
rul teatrelor diin Transilvania şi alţii. In artico
lul introductiv d. Eugen (Roşescu. directorul re
vistei aminteşte de necesitatea realizării unui 
deziderat comun: (înfiinţarea Uniunii pompieri
lor voluntari îşi profesionişti. Remarcăm alegerea 
bine nimerită a copertei, care reprezintă „Em
blema pompierilor’’, alcătuită dintr'o minunată 
compoziţie din flori naturale. In mijlocul stra
tului care reprezintă emblema eiste aişeizat ,,Coi 
ful pompierilor” executat minunat, tot din flori 
naturale în grădina pompierilor Municipiului 
Cluj.

Felicităm pe d. Roşescu pentru fericita Meie 
pentru a fi dat naştere unei reviste de speciali
tate. menită să creieze un interes deosebit pen- 
tru această nobilă profesiune ide sacrificiu vo
luntar. Pompierii sunt iîntr’ad'evăr profesionişti 
admiraţi de toată lumea, pentru curajul lor şi 
pentru jertfele ce le oferă, în interesul umanită
ţii. Revista va forma un nesecat izvor de instr-ac
ţiuni în acest domeniu necultivat până astăzi. 
Tată ide ce salutăm cu satisfacţie apariţia aces
tei tipărituri chemată să adlucă noui şi preţioa
se lămuriri şi indicaţii în profesia de pompier.

Pom pierii din A rdea l şi 
Banat e  e  r înfiinţarea  
unei Uniuni profesionale

i  --------------------

Ce erau pompierii din trecut şi ce au ajuns azi 

________ „Zorile“ Miercuri 3 Iulie 1935

CLUJ. — Spre deosebire de vechiul regat, 
unde pompierul este pus sub îngrijirea armatei, 
în Ardeal şi Banat această îndeletnicire, menită 
să apere bunurile publice isi particulare, a fost 
şi este o instituţie, comunală, care prin frumoa
sa ei activitate se bucură de mare cinste în faţa 
cetăţenilor.

Cu toate acestea pompierii, mai bine zis me
seria ce o exercită aceşti oameni, nia s’a bucurat

de atenţia nici unui legiuitor, ;î,n epoca de după 
unire după cum iarăişi pimeni nu s’a ocupat de 
organizarea diferitelor unităti pompiereisti. Azi 
România este singura tară din Europa, în ^are 
nu există o Uniune profesională a pompierilor.

SUB VECHIUL REGIM

In teritoriile alipite .şi în special iîn Aauleal. 
Banat şi Bucovina existau, înainte de unire, nu
meroase nuclee de pompieri dintre cari unele 
erau complect motorizate.

Ofiţerii de pompieri erau bine pregătiţi, im- 
punâmdu-li-se examene de specialitate. Grija le
giuitorului din 1888 a mers până acolo, încât nici 
un notar, nu putea ocupa această funcţiune fă
ră examenul de pompier, dupăcum nici un stu
dent al Academiei de Agricultură nu putea lua

licenţa, fără să ifie aibisol venitul unui asemenea 
curs. Prin astfel de procedee, pompieritul eira o 
funcţiune în care se iiacadrau numai oameni bi
ne pregătiţi şi mai era tot odată o distinct iun e 
care se acortia intelectualilor satelor, cari la 
nevoie ştiau, lua măsurile cele mai potrivite pen
tru a salva avutul public din igura necruţătoare 
a focului.

In aeelaş timp. 'în baza legii din 1888, uni
tăţile de pompieri au fost înzestrate cu cele mai 
moderne aparate. 'Cu timpul însă, entusiasmul 
s’a frânt, aparatele s’au învechit sau an deveni* 
improprii, faţă de mărimea imobilelor din ma
rile centre urbane iar pompierii au început să se 
recruteze din nepricepuţi, cari au înjosit institu
ţia Puţine excepţii au făcut numai marile oraşe 
din Ardeal, Banat şi Bucovina, însă si aici func
ţionarea. corpurilor de pompieri Sufeire foarte 
mult din lipsa, unui organ principal şi unitar, 
care să le dtea directive pentru o cât mai bună 
desvoltare.

Despre paragina în care este lăsată nom- 
nierimea în, ta^a-no ais tr a I oei vizaţi <s’au Isesizat îincă 
din anul 1933 când reprezentanţii pompierilor 
din Ardeal si Banat s’au întrunit într’o consfătui
re la Orăştie, punând prima oră pe tapet ches
tiunea înfiinţării unei Uniunii, care să cuprindă 
atât pe pompierii voluntari cât şi pe cei profe- 
isionifsti.

După Orăştie a urmat întrunirea delà Cluj. 
la carp au participat 14- comandanţi, reprezen
tând 3P;0 oraanizatiuni. Si de astă dată s’a hotă
rât înfiinţarea cât mai în grabă a 'Uniunii, în«* 
din motive rămase necunoscute. Uniunea nici 
până azi nu s’a putut înfiinţa.

In vederea atingerii scopnlui final, coman
dantul pompierilor (Municipiului Oui. d. Euaen 
Roşescu a făcut să apară o frumoasă <si bine scri
să revistă 'de specialitate „Pompierul” revistă 
pentru apărarea intereselor pompierilor volun
tari «şi profesionişti.

In afară de colaborarea unor fruntaşi ai 
vieţii publice locale, revista aduce ian bogat ma
terial care tratează o serie de chestiuni în le
gătură cu pompieiriitul îşilanalilzeazăj, din toate pune 
tele de vedere, problema Uniunii, pe care o con
sideră de cea mai mare actualitate.

Ce trebue să fie Uniunea pompierilor

Uniunea pompierilor, aşa cum o văki! specia
liştii din Ardeal îşi iBanat treibue să fie în pri
mul rând uin organ activ pentru a trezi interesul 
opiniei publice faţă de pompieri, pentru a ară
ta marele rol ce l va juca pompierul în viitorul 
război incendiar, război prin care se urmăreiş- 
te demoralizarea populaţiei civile.

Pentru a-işi putea îndeplini chemarea lor. 
pompierii trebue să fie luaţi saab ocrotirea Minis
terului de Interne, altfel decât aia fost luaţi pâ
nă acum. Acesta are datoria să înfiinţeze o şcoa
lă de specialitate peaati'u pompieri, spre a înceta 
(sistemul nefast de astăzi, când1 profesioniştii se 
recrutează dintre pompierii voluntari cu un sta-



giu mai îndelungat, sau, cum e cazul ;în Vechiul 
Regat, din isoldaiţi »dela arma artileriei, cari în
vaţă anume meşteşugul stingerii focului în tim
pul *cât îşi fac stagiul militar.

Şcoala ar urma să crească elemente bine pre
gătite, luând ca exemiplul situaţia din Austria, 
unde pompieritul se învaţă timp de 3 ani.

RevendeCí/ri profesionale

Uniunea Pompierilor e necesară şi pentru 
apărarea intereselor profesionale. Este nevoie 
nu numai de pregătire îşitiimţifică, modernă, care 
să facă din pompier un agent public cu adevă
rat util. ci şi de un pompier pus la adăpostul 
grijilor de toate zilele, pentru a putea cere ,în 
iscihimb, delà el, să /fie un bun apărător al bunu
lui public.

Pompierii ardeleni, bănăţeni îşi bucovineni,, 
sunt plătiţi azi din bugetul comunelor respecti
ve, iau salarii cari echivalează cu ale servitorilor. 
Sunt liipsiţi de o uniformă tip, nu au o unitară 
reglementare a gradelor, sunt lipsiţi de exarne- 
ine iserioa.se cari să le permită avansarea şi deci 
îmbunătăţirea situaţiei materiale, nu au unde 
se specializa, isunt lipsiţi .de maşinile moderne 
pentru stingerea sau localizarea incendiilor şi 
în sfârşit nu au o casă de asigurare sau certitu
dinea acordării unei pensiuni la bătrânele.

Toa/te aceste probleme, pompierii şi în spé
ciről revista delaiCluj „Pomipierur’ nu le vedieirea
lizabile decât rorin intermediul Umiunii, care nu 
mai poate întârzia.

Ea ar urma isă! aibă cadre în fie care pro
vincie, şi o Centrală la Bucureşti, care să lu
creze de comun acord cu ministerul de interne.

Nu este excluis ca în curând pompierii de din
coace de munţi să se adune într’uin mare con
gres, spre a discuta şi realiza Uniunea, dela care 
se aşteaptă zile mai bune.

A. Drăguş

Spaţiul restrâns al revistei noastre nu ne 
permite să reproducem tot ce au scris ziarele 
cu prilejul lapariţlei primului număr din Iunie. 
Ziarele: Zorile. Naţiunea Română. Paria, Dimi
neaţa, Argus. Keleti-Újság. Ellenzék, Uij-Kelet, 
Jo-Estét. Estilap, Uij Erdélyi. Magazinu, revista 
dl ui Tiberiu Rajnay, etc. au frumoase cuvinte 
despre inoi şi în ireneial despre rompierirne. Tu
turor acestor publicaţii ie suntem recunoscători 
pentru bunele cuvinte E’e sunt un fîmdemn pen- 
tvuca să muncim spre a «orespunicTe aşteptări
lor.

»>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦+♦♦+♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Rugăm toate formaţiunile pompierelşti îşi 
ne prietenii noştri, să ne lîncunoiştinţeze despre 
focurile mai însemate, desicriindu-le arătând 
nagubele si numele pompierilor cari s’au distins 
la stingerea lor.

Rugăm pe camarazi Şi prietinii meseriei 
noastre să ne sprijinească electiv, ajutând?rne 
nu cu vorbe de încurajare, — curaj avem — ci 
să ne câştige şi trimită abonamente. Scoatem 
revista cu mari cheltueili fără nici un ajutor 
şi toate acestea le facem în interesul cauzei 
pompierilor. Jertfa ce facem In. momentul când 
se decide de soarta instituţiei noastre, nădăj
duim că nu va li zadarnică şi cum mijloacele ne 
sunt foarte modeste, aşteptăm dela camarazi 
sprijin.

Pentru orice fel de in formaţiuni cu carac
ter profesional, ladresaţi-vă cu încredere revistei 
noastre. Pentru răspunsuri special solicitate îşi 
cari nu ar putea fi trecute la „Posta Redacţiei” 
binevoiţi a ne trimite şi timbre pentru răspuns.
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Domnii inspectori judeţeni sunt rugaţi a ne 
trimite adresa corpurilor de pomipieri. a preşe
dinţilor, comandanţilor îşi ofiţerilor de pompieri, 
pentru a le iputea trimite revista „Pompierul’’.

Trimiţându-ne aceste date. faceţi un mare 
serviciu cauzei comune a pompierilor.

Citiţi şi rfispândifi revista

„Pompierul"
INTOTDEUNA VEŢI PUTEA SUSŢINE 

BA LAN ŢA  F IN A N C IA R A
a gospodăriei Dv. dacă fteate necesită

ţile ie veţi procura prin

„E C O N O M IA “
CLUJ, C. REGELE FERDINAND No. 7.

La comercianţii de rangul fntâi puteţi 
cum păra sigur mărfuri; garantate, bune 

şi ieftine pe rate.

Salon „LYA“
pentru moda de Dam e
Cluj, Str. Memorandului 3.

Etaj IF. Telefon 3.

Croiu Francez şi Englez



Arsurile sau combustiunile sunt leziunile 
ţesuturilor produse de diferiţi agenţi fizici cum 
sunt căldura, razele solare, razele ultraviolete,

razele roentgen şi de către agenţi chimici cum 
sunt acidul sulfuric, soda caustică, etc. etc.

Căldura lucrează sub diferitele ei forme 
ca: lichide fierbinţi vapori de apă. Lichidele 
imflamabile sunt cu atât mai grave, cu cât ca
pacitatea colerică a lor e mai mare.

Exploziunile produc cele mai grave şi cele 
mai. întinse arsuri.

Deasemenea corpurile solide încălzite la 
temperaturi mari şi mei?,lele toipite produc 
arsuri foarte grave.

Clasificarea arsurilor: După gravitatea ne 
oare le produc arsurile se 'împart în următoa
rele trei grade:

Arsura de gradul I. caracterizată printr’o 
roseată a pielei cu uşoară tumefiere a reeriunei 
atinsa ist întovărăşită de dureri sau usturimi 
mai mult sau mai p u ţ in  mari. Ca tir» d^ arsură 
de srnadul 1. avem: opăreai a de ană fierbinte 
iritaţia produsă de razele solare denumită şi 
eritem solar.

Fpnomenele amintite mai sus dispar d'ună 
2—4 zile iar la locul lor pielea are o coloraţie 
brună. Aiooi epidermul adică stratul superfici
al al pielei se iunoaie Si după nn timp oare
care coloraţia pielei revine la normal.

Arsura de aradul II. se caracterizează prin 
aceia că pe lângă eritemul descris la arsurile 
de gradul I. se mai adaugă îşi niişte băişicut© de 
diferite mărimi, pline cu un lichid uşor gălbui 
sau roşiatic. Aceste băşicuţe se mai numesc si 
vezicule sau ilictene. In arsurile de gradul li. 
durerile sunt mai accentuate, iar când intere
sează o suprafaţă mai mare atunci apar şi fe
nomenele generale mai mult sau mai puţin in
tense, cum sunt-' vărsăturile, agitaţii, insomnii.

Arsura de gradul HI. se caracterizează 
printr’o distrucţie foarte profundă a ţesuturilor 
mergând până la carbonizarea totală a regiunei 
atinse.

Ţesuturile sunt distruse. înegrite. iar păr
ţile necrozate se numesc escare. îndepărtarea 
acestor escare începe la 15—20 zile după acci
dent, lăsând în locul lor ţesuturi roşii cari în
cep a înmugurii. Arsurile de gradul III. fiind 
totdeauPa grave, sunt însoţite de fenomene 
(generale foarte (pronunţate. d!e complicaţiuni 
datorite imfecţiunilor îşi chiar septicemii,

După ce am trecut în revistă clasificarea 
arsurilor şi am văzut caracteristica fiecăreia, 
voi spune câteva cuvinte îşi despre simptomele 
generale cari întovărăşesc arsurile.

Asupra apariţiei sau gravităţii simptome- 
lor generale, factorul cel mai important îl are 
întinderea arsurilor mai mult decât gradul lor.

La arsuri de gradul I, însă pe suprafeţe foarte 
întinse, putem avea fenomene generale grave, 
cari pot lipsi la o carbonizare pe o suprafaţă 
mică.

După apariţia lor simptomele generale 
sunt: a) primitive, cari apar imediat după ar
surile superficiale şi b) secundare cari apar în 
perioadele de reaciţiuni inflamatorii sau elimi
narea escarelor.

Ca simptome generale în arsuri avem: ac
celerarea pulsului, iritaţia căilor digestive cu 
roşeaţa limbei, limba uscată, greaţă, vărsături, 
nepoftă de mâncare, sete vie. agitaţii /puternice, 
insomnie, delir, convulsiuni. respiraţia lentă, 
imobilitatea membrelor si stare generală 
proastă.

Aceste accidente generalle sunt datorite: 
işocului nervos» aXeraţiunii sângelui şif intoxi
caţia organismului prin substanţele toxice pro
duse la nivelul arsurilor şi cari sunt absorbite 
în torentul circulator (de sânge).

Complicaţiunile arsurilor sunt: infecţiunile 
de «toate gradele putând menire până la septice
mii mortale îşi cicatricile vicioase cari produc 
deformaţiuni grave dând adevărate infirmităţi 
cu imnotenta funcţională definitivă şi cicatrici 
inestetice disuraţioase.

Tratamentul arsurilor variază după gradul 
arsurei şi dună întinderea lor. El are de scop a 
calma durerile a. uşura cicatrizarea, a înlătura 
cicatricile vicioase şi retractile la maximum 
posibil, a evita infecţiunile şi a combate acci
dentele generale.

Se va face an ti seu si a regiunei atinse şi a. 
regiunilor vecinei, spălându-şe cu apă şi cu 
sănun steril, sau cu diferite soluţii antiseptice 
neiritante şi se şterge eu un tampon cu alcool 
sau aeter. Epiderma băsicuţelor (ilictenelor) 
intacte va fi menajată, iar dacă flicteinele sunt 
sparte se von- îndepărta cu atenţiune.

După ce se usucă regiunea bine prin o tam- 
ponare uşoară cu un pansament steril, sau de 
preferinţă cu un aparat de aer cald se va apli
ca un pansament cu o substanţă epidermizanttf.

Ca medicamente bine suportate şi cari dau 
rezultate bune iîn arsuri sunt: Linimentul oleo- 
calcar simplu care are următoarea formulă:

Rp. apă de calciu, â 50 Gr.
oleu de migdale dulci, â 50 Gr. 

sau linimentul oleo calcar Thymolat. care are 
următoarea formulă:

Rp. Apă de calciu 100 Gr.
Oleu de in 50 Gr.
Thymol 1 Gr.

Se poate face aplieaţiuni cu soluţiuni de acid 
picric 10/1000 Gr.

Pansamente grase cu vaselină zincatâ.
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Pansamente cu pomăda care are urmă* 
toarea iormulă:

Rp- Vaselină 20 Gr.
Lanolină 10 Gr.
Antipirină 4 Gr.
Balsam de peru 4 Gr.
Nitrat de argint 1. Gr.

Când avem a face numai eu simple eriteme 
nu se vor aplica pansamente, preferand'u-se « 
se lăsa regiunea liberă şi a se pudra cu pudră 
de amidon amestec de pudră de orez şi oxid 
de zinc etc.

Pentru a calma durerile se poate aplica o 
compresă îmbibată într’o 'soluţie die acid boric. 
Apoi balneaţiunile calde, -continui, constitueisc 
un mijloc de calmarea durerilor atroce ale ar

surilor. Un alt medicament ce se poate aplica 
pe arsuri cu rezultate foarte bune, este Ambrina 
care este un amestec de parafină «şi rezime Şi' 
care a fost preconizat de Barthe de iSandfort. 
Ambrina se aplică caldă prin pensulaţie, cău
tând ca stratul de ambrină să aibă grosimea 
unei hârtii sugative.

Rezultate comparabile cu acelea ale ambri- 
nei ise pot obţine întrebuinţând următoarea 
formulă1

Rp. Nai toi Beta 0,25 ctgr.
Esenţă de eucalipt 2 Gr.
Oleu de vaselină 3 Gr.
Parafină tare &5 Gr.
Para/fină moale 67,50 Gr.

Ca tratament general se vor da: Injeciţiuni 
de oleu camforai. iniecţiuni ce coffeină. injec- 
tiuni de adrenalină, aether camforat, etc. pen
tru a susţine cord!ul•

Contra accidentelor datorite intoxicaţiei or
ganismului se vor face injecţiuni de ser fizioîo 
pic fllucozat 500—looo igir. Contra fenomenelor 
de asfixie se vor da inhalaţii die oxigen. Pentru 
calmarea durerilor: opium, sau derivatele lui şi 
cloral. Se vor mai da diuretice si purgative 
saline.

întrucât ministerul de interne lucrează la 
un proect de l©ae pentru organizarea pompieri- 
mei. unde am dori să ne spunem ş noi cuvântul, 
suntem d© părerea că o consfătuire restrânsă 
între comandanţii de pompieri este necesară 
pentru a ne fixa o conduită de urmat. Cu con
siderare la starea materială a camarazilor, ru
găm să ni-se facă imediat după primirea revi
stei propuneri în această cauză Părerea noa
stră e ca câţiva comandanţi să ne întrunim în- 
tr un loc pe care îl vom desemna şi că aceştia 
să aibă autorizaţii de reprezentare dela cât mai 
multe organizaţii pompiereşti.

In cazul când camarazii vor adera la acea 
stă consfătuire, convocarea vom face-o fie în 
scris, fie prin ziarele mai răspândite în Ardeal.

Generalităţi asupra
războiului viitor

Războiul este examenul de integritate şi 
demnitate pe care o naţiune este nevoită a-1 
da, atunci când va fi atacată.

Lecţiile care trebuesc pregătite pentru acest 
examen, sunt lecţiile de:

- ÎNARMARE MORALĂ şi 
ÎNARMARE MATERIALĂ

a tuturor fiilor ţări, în tot timpul de pace. 
Vom vedea imediat ce sunt fiecare din aceste 

INARMARI.
ÎNARMAREA MORALA este aceia pregătire 

de , Educaţie NAŢIONALA.“, prin care trebue să 
învăţăm a <şti să ne iubim PATRIA şi a merge 
bucuroşi să ne dăm contribuţia noastră de mun
că ^i jertfă atunci când ea este în pericol.

Pentru ca această contribuţie să dea un re
zultat cât mai bun’trebue:

a) iŞă căutăm cu totii a ne da toate silinţele 
să învăţăm cum să o apărăm.

bTi In munca noastră să domnească tot tim
pul însufleţire, apoi simţământul cinstei şi al 
onoarei.

o) Să învăţăm respectul de ordine şi deplină 
legalitate.

d) Să formăm si să păstrăm în noi puterea 
morală a voinţei de rezistenţă, principala con
diţie pentru Victorie. în caz de război.

Toate aceste condiţiumi sunt absolut necesa
re a le cimenta în noi şi în semenii noştri! Ele 
trebuesc să fie crezul nostru. Ele formează sin
gura şi cea mai puternică bază pe care trebue 
;să se altoiasă , înarmarea materială’’. Fără aces
te conditiuni putem avea oameni cât de mulţi, 
tunuri cât de perfecţionate şi avioane cât de nu
meroase, -- vom fi învinşi

Exemplele bune ni-le poate da Războiul 
mondial în care un colos ca Rusia bine înar
mată s’a prăbuşit din lipsa de rezistenţă a cu 
noştinţei morale. Aceasta avea ne front armate 
încă numeroase, puternice si neînvinse. — Fron
tul interior, populaţia civilă şi trupele ce nu e- 
rau pe front au dezarmat mai întâi moral şi 
ele. numai ele, au contaminat şi armata com

bativă. făcând-o să se demoralizeze şi să pără
sească lupta, lepădând armele. — producând 

deci şi dezarmarea materială.
In concluzie, înarmarea Morală, - conştiinţa 

şi dragostea de patrie până la jertfă este lecţia 
practică şi cea mai principală, care trebue în
văţată pentru pregătirea examenului războiului.

ÎNARMAREA MATERIALA esttf acea pre
gătire tehnică ce ne pune la îndemână materia
lul necesar de război:
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—• In cantităţi suficiente şi
— de calitate bună
şi care graţie price,perei de a l folosi bine, 

dă posibilitatea şi puterea necesară fontei morale 
a armatei, spre a^ i complecta şi manifesta voin
ţa a învinge duşmanul ce ar îndrăsni să ne 
atace.

Ideile ce se vântură pentru dezarmarea ge
nerală sau reducerea înarmărilor, nu se pot rea
liza.

înarmarea puternică şi cu materialul cel 
mai perfecţionat tehniceşte, este o condiţie esen
ţială pentru existenţa unui popor.

Pacea veşnică între popoare, este un vis 
nespus de frumos, iînisă care e foarte mult depăr
tat, die a deveni o realitate.

Istoria ne arată şi aici că numai dela naşte
rea Domnului nostru Isus Clhristos şi până azi. 
sau purtat în omenire peste 800 războaie în 
timp deci de 1935 ani, ceeace revine cam tot la 
2 ani un război.

Dacă aoeasta ne arată trecutul, care sunt 
garanţiile ce le puitem avea că în viitor, popoa

rele, se vor cuminţi şi nu se vor mai lujpta în
tre ele?

Di,n contră, cu toţii cunoaştem, marile fră
mântări, numeroasele şi marile înarmări ce se 
i'fiac azi pretutindeni cu o nespus de mare febri
litate.

Popoarele nu au învăţat nimic din marele 
măcel a-1 războiului mondial, se pare că au ui
tat tot răul* ce încă nu este vindecat.

Nori negri de ifurtună se îngrămădesc tot 
mai mulţi şi tot. mai deşi peste orizontul senin 
al păcii. In depărtări furtuna a şi început, se 
apropie de noi. Pentru a ne adăposti de ea tre- 
bue ,să privim pericolul în faţă, să ne dăm sea
ma că el există şi să ne înarmăm.

Acel popor care ise leagă pe visul păcii eter
ne şi nu se înarmează, face asemenea struţului, 
pasărea deşertului, care atuncii când este amenin

ţat. bagă capul în nisip spre a nu mai vedea, 
convins iflind că, astfel poate scăpa de pericol.

In concluzie, războaiele nu pot fi evitate, le 
vom mai putea avea şi în  viitor şi pentru a ne 
putea apăra contra lor trebue să ne înarmăm.

Poporul Românesc în tot trecutul său este 
o dovadă si o chezăşie că nici odată nu a căutat 
ceartă nimănui.

Războaele ce noi am dus in  decursul istoriei, 
•în tot timpul existentei noastre, au fost un lanţ 
lung si greu d»e jertfe isi suferinţe pentru apăra
rea existentei şi libertăţii noastre.

Acest adevăr este arătat foare bine în ver
surile marelui nostru noet Eminescu unde Miir- 
cea cel Miare domnul Munteniei. întrebat de ma- 
T‘elo Sultan Mahomed al Tl-a dece mu vrea să i 
închine -si tara sa mică. lui care a cucerit atâ
tea, noma re mari. acesta îi răisnunde că nu-i este 
teamă de el răci ne când Sultanul umbla după 
cuceriri eu domnitorul Munteniei ,.îmi anăr să
răcia. ^  nevoile -si neamul” — deci arată că afnta 
timp cât prin război nu faci altceva decât să-ţi

aperi: moşia, nevoile fiilor tăi şi libertatea nea- 
mului, nu te poţi terne de nimeni, căci războiul 
devine ceva necesar, devine o poruncă sifântă, 
un crez de nebiruit.

Şi ca dovadă că este aşa. istoria ne spune că 
acel mare domnitor peste o ţară mică a învins 
puterea isultemului,,, îngrozâindu-i oştirile în 
mlaştinele dela Rovine.

iŞărăciiţi de năvălirile barbarilor, înprăştiate 
sub stăpânirea popoarelor mari şi puternice ve
cine nouă, secole dearândul. nu am dezarmat 
moral şi am luptat conţinu pentru libertatea 
noastră îşi pentru unirea noastră. Şi am reuşit; 
iar mulţi din stăpânitorii noştrii de odinioară 
is’au prăbuşit.

Ce oare nei-a făcut ca veacuri triste şi întunecoa
se să putem lupta, rezista, contra tuturor hoarde
lor duşmane ce le-am bătut şi învins, decât for
ţa morală şi conştiinţa noastră de a fi fost şi a 
rămânea Români?

Astăzi, duipă lupte de secole şi prin jertfe 
de epopee, am făurit unirea tuturor (Românilor.

Lăsăm testament generaţiilor tinere „o Ro
mânie Mare” Testamentul acesta este consfinţit 
de sutele de mii de eroi morţi şi invalizi, cari 
şi au jertfit vieţile şi avutul lor pentru făurirea 
acestui vis.

Visul acesta a devenit o realitate; iar realita
tea a devenit o moştenire frumoasă, măreaţă, o 
moştenire cum nici-odată nu s’a mai primit de
la o generaţie la alta din neamul iRomânesc.

Datoria generaţiilor viitoare este porunca de 
a păstra şi întări această moştenire, căutând ca 
dintr’o Românie Mare să facă pe veci şi, o Româ
nie Tare.

Intr un viitor război, întreaga naţiune va ii 
mobilizată.'

— Pe frontul graniţelor tării, armata com
bativă va lupta cu armele pentru ca duşmanii 
să nu pătrundă în tară.

— In fabrici şi ateliere lucrători şi lucrătoare 
vor lupta să producă, armamentul şi muniţia 
necesară rezistenţei de luptă a armatelor; dea- 
semenea îmbrăcămintea pentru armată şi po
pulaţie.

— La sate femei, şi copii, tineri şi bătrâni 
vor lupta să producă hrana necesară tuturora.

— Pe C. F, pe ape şi şoisele armate întregi 
de lucrători vor lupta căutând a le întreţine în 
tot momentul >bune pentru circulaţie şi vor cău
ta să circule asemenea sângelui în cap. adunând 
şi trimiţând tot ce este necesar, cu trenuri, va
poare, căruţe şi camioane:

a) Pe front, armament, muniţii, hrană etc. 
etc. adunate din fabrici ateliere şi sate.

b) In interiorul ţării grâu dela câmpie la 
munte, lemne dela munte la câmpie etc. etc.

— In oraşe: femeile, tineretul de şcoală, so
cietăţile de binefacere, isport şi cultură:

a) Vor îneriii bolnavii, răniţii şi gazaţii.
b) Vor ridica moralul populaţiei, iinspirân- 

du le încrederea şi puterea de rezistenţă.
c) Vor da ajutorul lor organizaţiilor de apă-
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rare pasivă, pentru apărarea locuitorilor contra 
atacurilor aeriene.

d) Oameni idin vreme instruiţi şi specializa
ţi vor activa iîn:

— organizaţiile de pompieri, pentru operile 
de salvare, stingerea incendiilor, desintfectarea 
gazelor efcc.

— organele ide poliţie şi control pentru men
ţinerea ondinei, ‘circulaţiei îşi pazei.

Toată lumea va fi mobilizată, nimeni nu 
va sta cu mâinile în sân. Oamenii prea bătrâni, 
copiii mici «şi infirmii vor fi evacuaţi în locu- 
ri sigure, ei singuri neputând fi de nici un folos.

Vom avea ceeace se numeşte Naţiunea ar
mată” împărţită iîn 2 mari armate:

Armata după frontul graniţelor şi 
Armata din interior formată din populaţia 

civilă care nu merge pe frontul exterior si ră
mâne a lupta ;pe ifrontul interior.

Pentru a luipta cu folos această armată inte
rioară, trebue să cunoască precis pericolele con
tra cărora trebue să lupte şi apoi a iînvăţa cum 
să lupte.

Şi una .şi al'ta ie vom arăta în articolele vii-
tOclI’O

Ştefan Gh. Ştefan

Glasuri din presa
B  asupra proectulul de lege pen- 
s  tru organizarea pompierimei

Reproducem articolele de mai jos cari deşi 
scrise in  formă polemică, recunosc cu francheţă 
rostul bine determinat al pompierimei şi servicii
le preţioase ce aduc pompierii profesionişti şi 
voluntari pentru păstrarea avuţiei locuitorilor 
ţării. Deşi nu ne însuşim partea politică a arti
colelor. suntem convinşi că organele ambelor 
partide de guvernământ vor clarifica cercurile 
conducătoare asupra organizaţiilor pompiereşti 
din ţinuturile desrobite şi că în legea ce se stu
diază la Ministerul de Interne se va ţinea sea
mă de noi în modul cuvenit.

O rgan iza rea  pom pierim e
Ministerul de interne a alcătuit un proect 

de lege ipentru organizarea pompierimei. In acest 
loc. noi am arătat necesitatea unui corp de pom
pieri bine instruiţi şi înzestrat cu aparatele tre
buincioase pentru a putea ifiace faţă incendiilor 
ce în mod ifatal survin şi am demonstrat aceas
ta arătând cazuri concrete când incendii pustii
toare la sate, n’au putut fi înăbuşite din lipsa 
oricărei /pregătiri.

Rostul pompierimei este azi bine definit. Ea 
are atribuţii de prevenire şi combatere a incen
diilor în timpuri de pace, iar (în caz de răz
boi un larg câimip de muncă în apărarea pasivă. 
Nobila chemare a simpaticilor noştri pompieri, 
pe cari i-am admirat pentru curajul şi pricepe
rea cu care au lucrat când întâmplarea le-a dat 
de lucru, urmând progresul vremii, a fost com
plectată cu atribuţii deosebit de importante în 
vastul teren de apărare ipasivă.

Nu cunoaştem în întregime soluţiile la cari 
s’au oprit cei chemaţi a organizia instituţiunea; 
în orice caz putem da asigurări că potrivit tra

diţiei ce domneşte iîn ordinea de mtnncă a parti
dului nostru, a cărui mandat or este guvernul, 
la importanta legiferare desipre care vorbim, se 
va ţinea 'seamă de aportul pompierilor profe
sionişti şi voluntari din (provincia noastră, în 
aşa fel, încât în noua organizaţie isăişi găseas
că un loc potrivit. Pompierii profesionişti şi 
voluntari împlinjesc o munjcă deosebit de im
portantă şi ea nu poate ifi nesocotită. Pompie
rilor voluntari din satele noastre le suntem 
adânc recunoscători pentru sacrificiile ce fac 
şi e locul să arătăm că nici în viitor’satele noa
stre nu se ,pot lipsi de serviciile acestora.

Versiunea că ministerul intenţionează des- 
ifiinţareia pompierilor voluntari şi militarizarea 
întregului aparat pompieresc, nu poate fi înte
meiată. deoarece o astfel de organizaţie ar în
greuna în mod inutil bugetul statului. Peste tot 
nu vedem (necesitatea ca statul să^şi asume un 
considerabili s-por bugetar pentru a creia noui 
servicii, desfiinţând pe acelea cari azi, nu-1 cos
tă nimic şi în acelaş timp s’au dovedit folosi
toare.

Organizarea pompierimei nu înseamnă 
desfiinţarea ei. cuim se colportează în unele 
cercuri obişnuite a iface guvernului opoziţie cu 
orice preţ. In statele apusene pompierimea vo
luntară a dat rezultate excelente, organizaţiile 
sunt deosebit de înfloritoare, ele au unit tot ce 
societatea arc mai bun iîn slujba unui ideal. 
Guvernul nostru, emanaţia unui parţild animat 
de gânduri bune. va scruta cu grija cuvenită 
calea ce trebue urmată pentru a înzestra ţara 
cu o instituţie trebuincioasă, fără a nesocoti 
contribuţiile pompierilor voluntari îndeajuns 
încercaţi.

Tot ce deocamdată putem spune în această 
cauză e că guvernul nu va distruge instituţia
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ci îi va dia un statut în cadrele căruia să se 
poată organiza >şi des voi ta. aşa cum au făcut 
toate statele civilizate.

„Naţiunea Română* Nr. 81, 19 Iulie 19.'j5

R eorgan izarea  pompierimei
prin desfi nţarea organizaţiilor de pompieri vo
luntari şi profesionişti? Militarizarea instituţiei 
ar însemna o nouă sarcină bugetară şi o insu
ficienţă de pregătire

Ziarele publică ştirea că guvernul pregăteşte 
un proiect de lege pentru organizarea unitară, 
pe întreagă tară a corpului pompierilor. Prin 
nu ştiu ce împrejurări, chestiunea preocupă în 
mod atât de acut cercurile conducătoare. încât 
principiile acestui proiect au ifosit discutate cu o 
semnificativă urgenţă. în consiliul de • miniştri 
ţinut în tren, (între Sinaia «şi Bucureşti, în pre
ziua vizitei Prinţului Paul.

Din svonurile cari au transpirat în legătură 
cu noul proiect, se pare ică el va aduce cu sine 
militarizarea pompierimei îşi prin aceasta des
fiinţarea organizaţiilor de pompieri voluntari şi 
profesionişti organizaţii cu o tradiţie şi cu un 
trecut bogat în spirit de sacrificii, de peste o 
sută de ani.

înainte de redactarea proiectului de lege a- 
mintit, a avut loc de altfel o importantă consfă
tuire între autorităţi la care însă după obiceiul 
pământului, din cele peste 350 organizaţii de 
pompieri voluntari îşi profesionişti din Ardeal 
Banat tşi Bucovina, n’a fost chemat nimeni. Deşi 
în aceste organizaţii sunt comandaţi şi specialiş
ti de competenţă îşi reputaţie recunoscută, în 
numele ipompierilor au vorbit, după câte suntem 
informaţi, reprezentanţii siguranţei.

Acum câteva luni în Ardeal, după câte ştim 
începuse o acţiune de coordonare şi colaborare 
a organizaţiilor noastre de pompieri într’o ,,Uni
une a pompierilor voluntari îşi profesionişti”, u- 
niune care putea facilita iîn mod normal con
trolul desăvârşit atât din punct de vedere naţio
nal. cât .şi din punct de vedere profesional.

Instituţia pompierimii are în onaişele şi sa
tele noastre o impresionantă tradiţie de jertfă 
îşi de abnegaţie,, şi deişi neînjghebată într’un corp 
unitar, are organizaţii admirabile şi puţin -cos
tisitoare.

Acum în legătură cu noul proiect al guver
nului. se vorbeşte tot mai insistent de mobili
zarea pompierimii. Iar din faptul. că la discuţia 
premergătoare proiectului, reprezentanţii pom
pierilor voluntari îşi profesionişti nu au fost in
vitaţi, se prevede desfiinţarea acestor organizaţii 
şi renunţarea la o armată benevolă de mii de 
oameni pusă fără nici o cheltuială în serviciul 
apărării îşi isalvării avutului îşi vieţii publicu
lui.

Nu vom discuta azi aici. cari sunt avanta- 
g'iile pompieriilor voluntari îşi, profesionişti, >şi 
nici desavantagiile pe cari le poate însemna mi

litarizarea acestei instituţii. Vom aminti doar, 
că miltarizarea pompierilor — chiar cu recru
tări pentru trei ani nu poate realiza aceea in
strucţie şi pregătire profesională ce se cere unui 
pompier atât în ce privelşte participarea lui ac
tivă şi utilă la stingerea incendiilor, cât. şi în ce 
priveşte îndatoririle îşi obligaţiile prevăzute 

pentru corpul pompierilor în cursul pompierilor 
operaţiunilor de apărare pasiva.

Dar pe lârosră acest neajuns al demobilizării 
pompierilor militarizaţi tocmai atunci când du
nă instrucţia primită ar ifi ajuns la o pregătire 
profesională relativ mulţumitoare, militarizarea 
organizaţiilor pompier eşti ar costa sume enorme, 
sporind cu sarcini noui fiinţa isi de altfel stear
pă îşi chinuită a bugetului ipublic.

Nu stim repetăm, cum va evolua chestiunea 
organizării pompierilor. Din puţinele informaţii 
aflate până acum se pare însă că anumite cer
curi conducătoare isunt pentru militarizarea in
stituţiei atât de importante tşi de necesitate a 
pompierilor. Dai1 nilci bugetul statului, nici bu
getele comunelor nu mai pot fi grevate cu noui 
sarcini.

De aceea avem credinţa, că guvernul nu 
cunoaşte rolul important şii rezultatele binefăcă
toare ale organizaţiilor de pompieri voluntari 
şi profesionişti sau că este greişit informat asupra 
acestora atunci când menţionează desfiinţarea 
lor. La tot cazul ne facem numai datoria, cerând 
ca înainte de rezolvarea definitivă a acestei im
portante probleme naţionale şi de interes ob
ştesc, membrii guvernului să se informeze asu
pra instituţiei pompierilor voluntari îşi profesio
nişti. !

Dar asupra acestor lucruri vom mai reveni.
„Patria“ Nr. 165, 24 Iulie 1935

larâşi o rgan iza rea  pom
pierimei

Ziarul .,Patria’’ din Ifaptul că la ministerul 
de interne se lucrează la un proeot de lege pen
tru organizarea pom pierim ei. găseşte nimerit a 
debita neadevăruri, afirmând lucruri asupra că
rora n’are nici o cunoştinţă. Atitudinea oficiosu
lui partidului naţionaHărănesc nu ne surprin
de câtuşi de puţin, iar dacă revenim asupra a- 
cestui subiect n’o facem pentru a combate in
sinuările cu cari acesta se trudeşte isă asemene 
îngrijorare în sufletele unor oameni despre cari 
suntem convinşi că se va ţinea seamă la întocmi
rea legii respective. Ar fi foarte greu să comba
tem pas Cu pas neadevărurile zilnic debitate cu 
cu o încăpăţânată stăruinţă tşi în cazul dat. re
nunţăm a ne lua la harţă cu „Patria’.

Adevărul e că. ministerul sa sesizat de ne
cesitatea organizării pompierimei după un mo
del unitar pe ţara întreagă şi până azi nu s’a 
făcut altceva, decât se studiază chestiunea în 
vederea legiferării.

Din împrejurarea că guvernul a stabilit pro-
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âcteie de legi, cari vor fi aduse în desbaterea 
corpurilor legiuitoare şi că aceasta s.a făcut în 
consiliul de miniştri ţinut în trenul ce ducea 
membrii 'guvernului la Sinaia. în preziua vizitei 
prinţului regent Paul. „Patria găseşte că se de
pune o, grabă exagerată spre a creia o pompieri- 
me militară, lîn locul pompierilor profesionişti şi 
voluntari. cu o vecii o existenţă pe aceste plaiuri. 
In sfârşit mai afirmă ică comisia pentru alcătui
rea proectului respectiv a consultat inspectori 
do siguranţă şi nici un pompier.

Întrucât până aci nu s’a luat nici o hotă- 
rîre ar fi prematur să vorbim cum va fi organi
zat serviciul pompierilor.

In  orice caz însă. fantezista afirmare desipre 
militarizarea serviciului nu corespunde adevă
rului din simplu motiv că pompieritul abia s’ar 
putea învăţa în scurtul stag. milit., astfel încât sa
tele n’ar putea fiiprovăzute cu pomp. milit.. apoi 
că ar costa enorm de mult şi lîn cele din urmă de 
dragul inovaţiei nu guvernul actual este acela 
care ar putea să distrugă pompierimea din Ar
deal cu o frumoasă organizaţie.

In scurt timp vom arăta lucrările comisiei 
respective, de unde se va vedea câtă patimă stă
pâneşte între oamenii obişnuiţi a face opoziţie cu 
orice preţ îşi cari nu se simt bine decât lângă ca
zanul bucătăriei publice.

„Naţiunea Ro mâ năNr ,  80, 26 Iulie J93Z

POŞTA REDACŢIEI

Răşinari. Statutele corpurilor de pompieri, 
potrivit legilor în vigoare, după avizul ministe
rului de Interne îşi a Siguranţei Generale a Sta
tului sunt a se supune spre aipobare Tribunalu
lui din judeţul respectiv, (vezi Legea persoane
lor juridice). Comitetul local de revizuire din 
Cluj în şedinţa dela 10 Iunie, ocupându-se de 
apelul dv. — l’a respins ca greşit adresat.•>

Satu Mare. Federaţia /pompierilor judeţului 
şi comandamentul pompierilor.

Şirurile ce neaţi adresat la 18 Iunie ne-au

făcut mare plăcere, văzând că năzuinţa noastră
găseşte ecou între camarazi. Nădăjduim să ducem
acţiunea începută la bun sfârşit. Sprijinul ca
marazilor ne este de mare folos astfel vă rugăm 
să ne sprijiniţi îşi răspândiţi revista.

Bistriţa — dlui Carol Csallner. li mulţumim 
pentru frumosul articol publicat în primul nu
măr din revistă, sub titlul »»Spiritul de discipli
nă şi supunere al pompierului’ . Dl Csallner a 
dat dovadă că este un pompier disciplinat nu 
numai în vorbe. ci. şi în faptei, d-sa fiind cel din
tâi care a răspuns la chestionarul privitor la 
referinţele cerute dlespre corpurile pompiereişti 
din judeţe.

Dl Peter Divo este rugat săişi trimită adresa 
precisă Ia redaciţia revistei noastre, având a-i 
comunica lucruri cari-1 interesează.

Mediaş. Inspecţiile de pompieri la specta
cole sunt obligatorii conform hotărârii comisiei 
prevăzută în regulamentul legii teatrelor art. 
11 îşi 12. Hotărârea comisiei a apărut în „Moni
torul Oficiat’ No. 57—1925.

>♦♦»♦♦♦»<>«»»♦♦♦< ♦♦♦♦♦♦♦♦

O revistă apare azi cu grele sacrificii. Pen
tru a vă putea susţine interesele şi dezideratele 

prin această tribună profesională, vă rugăm a ne 

remite de urgenţă abonamentul.

Cei cari nu vor înapoia primul număr al re

vistei „Pompierul“ se vor considera ca fiind abo

naţi.

Ca sâ putem susţinea revista 
„Pom pieru l“ rugăm pe domnii camarazi să 
ne sprijimviscă prin abonamente.

*

Primim spre publicare articole scrise în orice 
limbă. Redacţia noastră se va îngriji pentru a fi 
traduse corect în limba română.

Numai jucătorul stăruitor poate avea un câştig sigur!

Reînoiţi lozurile din timp Ia

BANCA ILIESCU S. A. CLUJ

cea mai mare şi mai norocoasă colectură ardeleană şi bănăţeana



Pe marginea proectul uigde lege

pentru organizarea pompierimei

Ma,i în grabă decât am jfi putut noi bănui, 
/problema organizării pompierimii s'a pus pe ta
pet si î(ii curând vom primi un statut legal. Cre
dem că nu mai e nevoie să insistăm asupra ne
cesităţii organizării pompierimei pe ţara întrea
gă duipă un model unitar, dândirinse ,în acelaiş 
timp mijloacele necesare peintru ia propăşi spre 
a ajunge în pasul în care se află pompierimea 
din statele aliate nouă. Progresul vremii a în
mulţit simţitor atribuţiile meseriei noastre, a 
dechis noui câmpuri de muncă şi în acelaş timp 
ta îmbunătăţit mijloacele de lucru, adăugân- 

du-le părţi pe cari ştiinţa modernă necontenit 
le aduce în sprijinul omenirii.

Cihiar revista noastră avea ca principal scop 
determinarea cercurilor conducătoare să ne dea 
o lege de organizare. Guvernul preocupat a pu
ne la zi lucrurile lăsate ;în suferinţă prea mult 
timp, dintr’o lăudabilă ipornire studiază organi
zarea pompierimei cu intenţia ca proectul de 
lege să fie supus desibaterilor Corpurilor Legiui
toare încă între primele proecte după deschide
rea Camerii. Grija ce ne poartă On. guvern răs
punde unei imperioase nevoi şi ea mai dovedeş
te că chiar .străduinţa revistei noastre nu este 
zadarnică.

•Când scriem aceste rânduri cunoaştem prea 
puţin din intenţiunile ministerului — dintr’o 
scăpare de vedere, credem, până azi dintre pom
pierii profesionişti şi voluntari din provincia 
noastră nu figurează nici unul (în comisiunea 
pentru redactarea proectului — (şi decii nu pu
tem să ne rostim lîn deiplină cunoştinţă de cauză 
asupra dispoziţiunilor ce va cuprinde proectul 
de lege amintit. (Deocamdată din presă spicuim 
că On. minister s’a oprit asupra militarizării 
tuturor formaţiunilor pompiereşti, după mode
lul din vechiul Regat. Reprodcem o parte din 
articolele scrise în două ziare cu largi legături 
iîn cercurile politice. Cum reiasă din cuprinsul 
lor, nici acestea nu arată o bază sigură de orga
nizare a instituţiei noastre îşi deci ar fi prema
tur să anticipăm orice.

In momentul de faţă un lucru e sigur: pom
pierimea va primi un statut legal,, iar pe noi ne 
interesează ce va cuprinde acel statut şi ca în 
el să-şi găsească loc potrivit organizaţiile de 
pompieri profesionişti ;şi voluntari din ţinutu
rile desrobite. astfel ca să progreseze spre bi
nele patriei. Punem în prima linie interesul ob
ştesc şi neglijăm partea care ne-ar putea privi, 
pentrucă oricât ne sunt mai aproape grijile per
sonale. ele sunt trecătoare şi nici decum n’au

legătură cu nevoile ţării. Pomnierimea de pe 
aceste plaiuri a iost totdeauna o organizaţie ae 
jertie in lolosui comun şi niveleţgiem să urmam 
aceiaş cale, j

Cum vom vedea în numărul următor, înfiin
ţarea Uniunii pompierilor profesionişti si volun
tari la care nu putem renunţa, chiar 111 legea 
ce se redactează trebue să i se iacă loc potrivit. 
Toate statele cu organizaţii pompiereşti, au ase
menea uniuni, ele desvoltă o irumoasă activita
te lîn colaborare cu Ministerul de interne, cu ca
re îşi sub a cărui permanent control lucrează.

Uniunea nu este si nu trebue să fie altceva 
decât un organ de conducere tehnică, coordona
re şi control a formaţiunilor pompiereşti. Aceas
ta trebue să îndrumezo şi canalizeze sforţările 
tuturor pentru progresul instituţiei. In atcest 

scop ea va nizui spre uniformizarea tuturor ser
viciilor pompiereşti,, va lucra intens la diesvol- 
fcarea şi propăşirea lor. In deosebi va ajuta in- 
stitutinile pompiereşti. organizarea pompierilor 
şi îndrumarea pregătirii lor profesionale, ajuto
rarea înfiinţării de organizaţii pompiere i.ude- 
ţene şi comunale cât şi înlesnirea colaborării a- 
cestora cu celelalte serv ici publice, apoi des voi- 
tarea spiritului camaraderesc, facilitarea ca po
pulaţia să deprindă mânuirea aparatelor de stin
gere. să se intereseze îşi iubească instituţia 
cu care trebue adusă să colaboreze intens. Uni
unea va mai îngriji, ajuta îşi încuraja publicarea 
studiilor şi manualelor folositoare meseriei, pen
tru formarea unei biblioteci pompieristice după 
modelul ţărilor apusene. Inslfârişit uniunea va 
urmări cu stăruitoare atenţie toate mişcările ce
o privesc, având a încuraja şi dirija iniiţiative- 
le folositoare, a comJbate cu ultima energie tot 
ce păgubeşte interesul profesional jşi îin general 
acţiunile cari ar atinge eventual interesele noas
tre naţionale. In rezumat rostul 'Uniunii este de 
a ajuta cu sfatul şi fapta tot ce priveişte buna 
organizare a pompierimii şi a combate cu putere 
iniţiatvele păgubitoare organizaţiei de stat.

Creiarea acestui origan dle muncă o susţinem 
cu toată tăria convingerii ce avem că lucrăm 
pentru realizarea urnei! organizaţii) (folositoare 
meseriei ,şi patriei.

Cum vedem noi organizarea uniunii şi în 
general a pompierimei, cu considerare la rezul^ 
taţele instituţiunilor similare diin statele apuse-- 
ne. vom arăta în numărul viitor, când sperăm 
sâ putem prezenta camarazilor şi proectul de 
lege întocmit de On. Minister die Int@ri]&

_ / ____ .POMPIERUL’* ,
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APARATE RADIO

cele moi noui modele precum şi 
ori ce  olt aparat electric  

pentru gospodârie  se  vinde la

Electromagazin
Cluj, Piaţa Uniri No. 8. Telefon: 249. 

Cu înlesniri de plaiâ.

„Steaua României“
Societate Română de Asigurări

Fondată în 1921. Firma înmatriculată la Camera 
de Comerţ din Bucureşti sub No. 890 Soc. 1931. 
Statutele publicate în Monitorul Oficial No. 
257/921, iar modificările statutelor în Monitorul 
Oficial No. 99/926. No. 104/930 şi No. 248/932.

Capital social deplin vărsat Lei 12.000.000.

DIRECŢIUNEA GENERALĂ:9

BUCUREŞTI, Piaţa Rosetti 4. Telefon: 317/15.

Direcţiunea regională pentru Ardeal:
BRAŞOV, Str. Regele Carol 55. Telefon 6/24.

Suma totală a asigurărilor de viaţă în vigoare la 
finele anului 1933.

1 Miliard 84 milioane lei

Suma totală a daunelor achitate până la finele 
anului 1933.

521 milioane lei

Suma totală a fondurilor de garanţie la finele 
anului 1933.

284 milioane lei

B A N C A  CENTR ALA
pentru Industrie şi Comerţ s. O. 

Cluj, Strada Regina Mai ia N o -1
primeşte la Centrala sa din Cltij, 
precum şi la filialele : Alba-lulia, 
Bistriţa, Haţeg, Sibin şi Turda

depuneri spre fructificai e cu 4% brutto
la vedere, pe termen fix, sau pe durată nedeterminată

Banca a introdus casetele de eco
nomii (puşculiţe) pentru depuneri 
mărunte

Condiţiile pentru primire şi replătire se pot 
vedea la ghişeurlle băncii

Citiţi şi răspândiţi revista

„ P O M P I E R U L “

Redacţia şi Administraţia
Cluj, Str. Memorandului No. 3

Telefon No* 3*

Hiriti t Iii Zaplc
Tel. 372. C L U j  Tel. 372. 

S trada  R egina  M aria  16.

Motoare 

Pompe de incendiu 

Furtuni de cânepă şi cauciuc 

Aparate extinctoare „Pompier“ 

Armaturi pentru apă

Măşti filtrante şi izolante sistem 
„Draeger“



Prii ArtîM S! M it îli Gtlllill il Cllj
Capital Social Deplin Vărsat şi Rezerve Lei l65oo.o.ooo

Singura societate de asigurare cu sediul în Cluj, în schimbul unor 

prime minime şi pe lângă condiţiunile cele mai avantajoase vă

scuteşte de griji.

încheie asigurări în toate ramurile adecă asigurări de :

V ia ţa  in toate combinaţiile
incendiu 
Furt* E frac f îe
A c c id e n te  şi R ăspundere civilâ 
Orindind p recu m  şi 
Transporturi,  sticla etc.

Direcţiunea Generala în Cluj
5*ia|a Unirii N r. 8. 

i n  p a l a t u l  p r o p r i u .

Reprezentanţe principale în :

Reprezentanţe în aproape toate oraşele şi comunele

Alba-Iulia 
A rad

Cluj 
Oradea 
Sa tu mar© 
Sibiu 
Tg. -Mureş

Bucureşti 
Braşov ~ 9Cernăuţi

Timişoara



Numai dacâ Jucaţi
toate 4 clasele, puteţi câştiga!

Şansele loteriei cresc colosal la iiecare clasă! 
Nu aveţi motiv să vă descurajaţi!

I I .

la 15 August 1935
Reînoiţl lozurile cl. Il-a. 
Cei ce nu reînoesc lozu
rile, fac profit altora, cad  
din m area m asâ a câ ş 
tigătorilor, iar sumeie a- 
chitate de ei se  împart 

la ceilalţi jucâtori.

Colecturlle principale în Ardeal, şi Banat:

ARAD Banca Goldschmidt CLUJ Economia
Casa de Păstrare Generală Institutul Comercial de Credit

din Arad S. A. ORADEA Banca Dacia 
BRAŞOV „Fortuna“ Alex. Enkelhardt Union

B-ca Oehlgiesser §  Horovitz TG. MUREŞ Ernest Révész
Alfred Noe TIMIŞOARA Banca Centrală

Banca de Scont
CLUJ Banca Iliescu Banca Timişoarei



P O M P I E R
Cel mal bun şl 
cel mal ieftin 

aparat de stins 
incendii

Pentru ce să preferaţi aparatul „POMPIER 
care este necesar pretutindeni

«t

Aparatul de stins incendii „POMPIER“ este realizarea practică a* 
celui mai recent brevet de invenţiune în această ramură, astfel că pre
zintă ultimele perfecţiuni asupra tuturor sistemelor existenţe şi de acum: 
învechite, cari se vând cu preţuri duble şi triple.

Capacitatea de stingere a aparatului „POMPIER“ asupra materiilor 
inflamabile ca: benzină, petrol, ţiţeiu, motorină, păcură, etc., a fost de 
nenumărate ori dovedită şi certificată prin procese-verbale oficiale.

Comenzile repetate de sute de aparate, din partea celor mai com- 
petinte autorităţi din ţară, au consacrat superioritatea aparatelor 
„POMPIER“ chiar acolo unde diferenţele de preţ nu contează.

Eficacitatea aparatelor de stins incendii în general, nefiind numai. 
în funcţie de principiul lor chimic, care la toate sistemele se bazează 
pc aceleaşi elemente, ci şi de numărul de aparate cari sunt la îndemână, 
poate fi intensificată numai cu aparatele ,.POMPIER“ din cari un nu
măr dublu sau triplu pot fi procurate cu aceiaşi sumă de bani, ele fiind, 
cele mai eftine, căci sunt singurele fabricate în ţară, în condiţiuni techni- 
ce ireproşabile (Certificatul Ministerului de Industrie şi Comerţ No. 
037155 din i Iunie 1925).

Reactiunea a putut fi intensificată la limită în virtutea solidităţii 
aparatului încercat la presiune de 20 atmosfere aşa fel ca lichidul stin- 
gător să fie stropit cu putere la distanţa de 12 metri.

încărcarea aparatului „POMPIER“ se face în cel mai scurt timp, 
fără a recurge la accesorii detaşate de aparat ca cheie sau pâlnie im
perios necesare la alte sisteme, şi care lipsesc în momentul critic. Ori
ficiul mare serveşte de pâlnie, iar armătura este construită pentru 
strângere şi desfacere cu mâna liberă.

Armătura aparatului ,,POMPIER“ se desface odată cu sita în care 
s’a distrus fiola, astfel operatorul nu este obligat să introducă degetele 
în spărturile de sticlă pe cari se găsesc urme de acizi cari constituesc 
un real pericol de infecţie.

Garnitura care asigură etanşeitatea aparatului „POMPIER“ este 
în exterior, şi nu se alterează, precum e cazul la aparatele cari au gar
nituri de cauciuc în permanenţă în contact cu lichidul din aparat.

Contra îngheţului s’a dovedit eficace adăogarea în soluţie a unei 
cantităţi de pudră specială capabilă să prezerve aparatele până la minus 
30 gr C.

GARANŢIA de bună funcţionare şi durabilitate pe timp de 10 ani, 
dată de casa noastră, nu este o ficţiune cum poate fi aceea a caselor 
străine cari apar şi dispar de pe piaţa românească la diferite epoci.

De asemenea ne obligăm a revizui în mod regulat şi fără nici o 
plată toate aparatele cari ni se anunţă a fi deranjate.

ÎNCĂRCĂTURI GRATIS furnizăm ori de câte ori ni se comunici 
în scris întrebuinţarea aparatelor „POMPIER“ la localizări de incendiu

Ministerul Industriei şi Comerţului prinţi’o comisinnc de D*nl Ingineri competenţi,.
a recnnoccnt superioritatea 

aparatelor „POMPIER* Adresa No. 037158 din 1 Innie 1925

In propriul Dvs. interes şi în interesul economiei naţionale româneşti

nu cumpăraţi aparate străine 

Industria Românâ de Aparate de Stins Incendiu
BU C U R EŞTI, S trada  C a ro l I. N o . 24 — Telefon 33348  
C L U J ,  S trad a  Regina M aria  N o . 18 — Telefon 372

C e n s u r â t Tip. JUtOBALCL” d o i. Exemplarul: L fi 20-


